

আরও কতকগুলি প্রাণী উচিত ছিল দেশে এত সেচবিজ্ঞানের অভিজ্ঞতা পর্যালোচনা করার জন্য। শুধু ধান ও আখ ছাড়া কি কোনও শস্য আছে, যাতে প্রচুর জলের প্রয়োজন হয়? চাষিরা বলেন, অন্য সব শস্যের চাহিদা ঈষৎ সিন্ততায় মিটে যায়। তা হলে সর্বত্র flow irrigation -এর জন্য এত অতি তোড়জোড় কেন? সেচব্যবস্থা নিশ্চয়ই জরি, কিন্তু মিতপরিমাণের অতিরিক্ত সেচ মাটিকে লোনা করে ছাড়ে। সে ক্ষেত্রে যাঁরা ধানের পর ধান একই মাটিতে একই বৎসরে চাষ করেন, তাঁরা দীর্ঘস্থায়ী অনূর্বরতা ডেকে আনেন, আপাতলাভের লোভে। পশ্চিম এশিয়ার মেসোপটেমিয়া একদা ছিল সভ্যতার পীঠস্থান। প্রয়োজনের অতিরিক্ত সেচের ফলে গত তিন হাজার বৎসর ধরে সেই ভূমি আবাদের অযোগ্য হয়ে আছে। বিংশ শতাব্দীর প্রথমার্ধে পশ্চিম পাঞ্জাবে — বর্তমানে পাকিস্তানে — লয়ালপুর, মন্টগোমারি ও সারগোদা সমৃদ্ধির নিদর্শন ছিল। বে-হিসেবি সেচের কারণে এলাকাগুলি এখন উর্বরতায় নিম্নশ্রেণীভুক্ত। FAO বহু বৎসর পূর্বে জানিয়েছিল, সেচসিদ্ধ ভূমিগুলির শতকরা ৩০ ভাগেরও বেশি অনূর্বর হয়ে গেছে। বিখ্যাত ভূমিবিদ স্বর্গত Prof Kovda জা নিয়েছিলেন যে flow irrigation ভুক্ত জমিগুলির শতকরা ৮০ ভাগই লবণাক্ত অবস্থার শিকার হতে চলেছে। এ সব দৃষ্টান্ত থেকে আমরা শিক্ষা নেব না? ভারতীয় এলাকায় পাঞ্জাবে ও সারদা সহায়ক ক্যানালের command area তে যে water logging ও খেতি ভূমিতে লবণসঞ্চয় সমস্যা দেখা দিয়েছে, তা দেখেও flow irrigation --এর মোহে আবিষ্ট থাকব? রাজস্থানে ইন্দিরা গান্ধী ক্যানাল থেকে যে সব এলাকায় flow irrigation ব্যবস্থা চালু করা হয়েছে, সে সব এলাকার জমিতে নুন যে জমছে, তা সমীক্ষা করার কথা ভেবে দেখছি কি? স্বল্পবৃষ্টির এলাকায় flow irrigation জমির উপর তাড়াতাড়ি নুন জমিয়ে তোলে, কারণ সেখানে তাপের দহনে জল উবে যায়, নুন পড়ে থাকে। আর প্রচুর বৃষ্টির এলাকায় সেচ প্রণালীর সঙ্গে নিষ্কাশন (drainage) প্রণালী না থাকলে বিপদ ঘটে।

অন্ধ্রপ্রদেশ, তামিলনাড়ু — এই দুই রাজ্যেই প্রচুর বৃষ্টিপাত হয়। তবুও এই দুই রাজ্যেই বেশি দাবি ওঠে অন্য অববাহিকা থেকে জল টেনে আনার জন্য। এর কারণ কি এই নয় যে এখানকার ধনী চাষিরা একের পর এক ধান কিংবা আখের চাষ করতে চাইছেন জমির ক্ষতি করেও—অথবা রাজ্য সরকার অতিরিক্ত বিদ্যুৎ উৎপাদনের স্বপ্ন দেখছেন?

কোনও নদীকে তার মোহানা থেকে বিচ্ছিন্ন করে যদি অন্য নদীর সঙ্গে জুড়ে দেওয়া হয়, তাতে যে কী ক্ষতি হয়, সে কথায় পরে আসব। তার আগে একটি অতি প্রাসঙ্গিক প্রশ্ন করতেই হয়। ব্রহ্মপুত্রের জল গঙ্গায় কীভাবে আনা হবে, সে সম্বন্ধে সঠিক নির্ণয় সম্ভব হয়েছে কি? ইন্দিরা গান্ধীর রাজত্বকালে এই সংযুক্তি প্রস্তাব বাতিল হয়েছিল technological challenge -এর অভূতপূর্ব জটিলতা ও খরচের বিপুলতার বহর জেনে। তা ছাড়া বিশ্বপর্বতের উপর জল pump করে তুলে তাকে দক্ষিণদেশে নিতে গেলে ৯০,০০০ মেগাওয়াট খরচ হবে, এ কথা শুনে সকলে নির্বাক হয়ে গিয়েছিল। তার বিকল্প হিসাবে আজ NAWDA যে প্রস্তাব রেখেছেন, তা কতটা কার্যকরী হবে, সে বিষয়টি প্রস্তাবক ইঞ্জিনিয়ারদের গণ্ডির বাইরে অন্য বিশেষজ্ঞদের সঙ্গে আলোচনা করা হয়েছে কি? সেই বিকল্প প্ল্যান সরকারিভাবে প্রকাশ করে জনমত আমন্ত্রণ করা হল না কেন সিদ্ধান্ত গ্রহণ করার পূর্বে?

ধরে নিলাম, সংযোগের সব technological challenge অতিশ্রম করে ব্রহ্মপুত্রের জল গঙ্গায় আনা হয়েছে এবং বিশ্বাচলের বাধা এড়িয়ে জলসস্তরকে দক্ষিণমুখী করা সম্ভব হচ্ছে। সেখানে কি নতুন সমস্যার উদ্ভব হচ্ছে না? এমনিতেই পূর্ব বিহার ও পশ্চিমবঙ্গ অভিযোগ করে আসছে যে উত্তর প্রদেশে বহু সংখ্যক বড় বড় সেচপ্রণালী জল টেনে নেওয়ার ফলে তারা যথেষ্ট জল পাচ্ছে না। এখন তাদের সে অভিযোগ তীব্রতর হবে। “যত বেশি সেচ, ততই ভাল”, এই যদি নীতি হয়, তা হলে উড়িষ্যার লোক প্রাচুর্যের অজুহাতে অনেক বেশি সেচপ্রণালী তৈরি করে মহানদীর জল গোদাবরী পর্যন্ত পৌঁছানোর পথে বাধা তৈরি করবে না? তাতে কি রাজ্যে-রাজ্যে বিবাদ আরও ছড়িয়ে পড়বে না এবং নিজ নিজ জমির সর্বনাশ ডেকে আনবে না? তা ছাড়া, বাংলাদেশের সঙ্গে গঙ্গার জলবন্টনের যে চুক্তি ১৯৯৬ সাল থেকে চলে আসছে, তাতে ফরাঙ্কায় জলের পরিমাণ অক্ষুণ্ণ রাখার জন্য ভারত চুক্তিবদ্ধ। তার ব্যত্যয় হলে বাংলাদেশ কি একটা আন্তর্জাতিক বিবাদ হিসাবে বিশ্বের দরবারে তোলপাড় করে ছাড়বে না?

সুপ্রিম কোর্টের সামনে পেশ করা estimate অনুযায়ী এই প্রকল্পে ৫৫৬০০০ কোটি টাকা খরচ হবে। পৃথিবীতে কোনও প্রকল্পে এত খরচের কথা কখনও শোনা যায়নি। খরচ যদি এই অঙ্কের দশ ভাগের এক ভাগও হত, তা হলেও এ প্রকল্প সমর্থনযোগ্য ছিল না, কারণ তার চেয়েও কম খরচে দেশব্যাপী বিভিন্ন ধরনের বিকেন্দ্রিক water harvesting

technique মারফত প্রতিটি গ্রামকে জলে স্বয়ংসম্পূর্ণ করা যায়। রাজস্থানের মতো স্বল্পবৃষ্টির রাজ্যে এই সত্য প্রতিষ্ঠা করার পর সরকারি মহলও এ কথা মোটামুটি মেনে নিয়েছিলেন, যদিও বড় বড় সংগঠনের ইঞ্জিনিয়াররা তাতে অস্বস্তিবোধ করছিল। ভারত সরকারও বোধ হয় সন্দিগ্ধ ছিলেন। তাই পৃথিবীর কোথাও যার তুলনা মিলবে না, এমন বিশাল ও জটিল প্রকল্প গ্রহণ করে জানিয়ে দিলেন যে বারিপাত ধারণ ও সংরক্ষণে বিকেন্দ্রিক rainwater harvesting -এর কার্যকারিতায় তাঁদের সত্যকার বিশ্বাস ছিল না। বিপুল অর্থব্যয়, কন্ট্রাক্টর নিয়োগ ও কেন্দ্রীয় নিয়ন্ত্রণ দৃঢ়করণ ব্যতীত তাঁরা ভরসা বা শাস্তি পান না।

এই প্রজেক্টের প্রস্তাবকরা যুক্তি দেখাবেন, বিকেন্দ্রিক জলধারণ ও সংরক্ষণ ব্যবস্থায় স্বাভাবিক বৎসরে প্রয়োজন মিটতে পারে, কিন্তু ৪/৫ বৎসর অনাবৃষ্টি হলে কীভাবে সামাল দেবে? হিমালয়ের হিমবাহ-গলানো জল ছাড়া তখন উপায় থাকবে না। এ ধরনের বানানো যুক্তির উত্তরে এইটুকু বলা যায় যে পরপর ২/৩ বৎসর অনাবৃষ্টি হলেও বিকেন্দ্রিক ব্যবস্থা সমস্ত প্রয়োজন মেটাতে পারে। Percolation tank -এর যে পরম্পরা ছিল, তাতে বাষ্পীভবন এড়িয়ে, ভূগর্ভে জল সংরক্ষণ করে এ ধরনের সমস্যার মোকাবিলা করা যায়। সরকার এতদিন conjunctive storage of water) অর্থাৎ খালবিল-পুকুরে surface storage —এর সঙ্গে ভূগর্ভে জলসংরক্ষণ—ব্যাপারে যে অমৃতবাণী পরিবেশন করছিলেন, তাতে সরকারের নিজেরই বিশ্বাস এত ঠুনকো ছিল?

যদি ত্রমাসে পাঁচ বৎসর অনাবৃষ্টির বদলে সম্পূর্ণ শুষ্কতার মতো অভাবিত ঘটনা ঘটে, তা হলে নিউক্লিয়ার লবণমুক্তি (nuclear desalination) মারফত সমুদ্রজলকে ব্যবহারযোগ্য করার যে সুমহান উদ্দেশ্য ঘোষিত হয়, সেই technique কে ব্যাপকভাবে প্রয়োগযোগ্য করার দিকে মনঃসংযোগ করা যায় না? হিমবাহের জল পাওয়ার ভরসায় বিপুল ব্যয়ে এই যে নদী-সংযোগ করা হচ্ছে, সে গুড়েও তো বালি পড়ছে—climate পরিবর্তনের কারণে হিমালয়ের snowline যে পিছু হটছে। সুতরাং অভূতপূর্ব অতি ভয়ঙ্কর জলসংকটের কল্পনা করে অতি-বড় দৈত্য-প্রকল্পে শক্তি ও সামর্থ্য ব্যয় না করে, বর্তমানের চেয়ে কিছু কঠোর জলাভাবের মোকাবিলা করার জন্য সর্বপ্রকার বিকেন্দ্রিক ব্যবস্থা প্রবর্তন করা উচিত নয় কি? তা যদি করি, সেইটিই হবে প্রতি গ্রামে “জলের স্বরাজ”।

বিকেন্দ্রিক ব্যবস্থা বলতে বোঝায় চেক ড্যাম, rooftop water harvesting খাল, ঝিল, ঈরি, বাউড়ি, পাহাড়ের পাদদেশে circular পরিখা, farm pond, সিমেন্ট-করা catchment ও জালি (sieve) সমন্বিত drug well, percolation tanks, ভূগর্ভস্থ structure এবং auifier এ জলসংরক্ষণ ব্যবস্থা। (খেতি জমিতে soil organic matter বাড়ালে তার spongy চরিত্রের জন্য প্রচুর জল সংরক্ষণ হয়, তাতে কৃষিরও সুবিধা হয়।) এই প্রকার বিবিধ ব্যবস্থা নিলে সকল প্রকার ন্যায্য চাহিদা — পানীয় জল, মানুষ ও পশুর স্নানের জল, মিতব্যয়ী সেচের জল, run of the way technique -এ বিদ্যুৎ উৎপাদনের জন্য জলের চাহিদা মিটবে।

এখন আসা যাক মৌলিক প্রশ্ন, যে-আলোচনা সর্বপ্রথমে না করে শেষ দিকে করছি। নদীর কাজ কী? তা শুধু শহরে-নগরে জল সরবরাহ করা ও গ্রামে সেচের জলের সিংহভাগ সরবরাহ করা নয়। নদীর প্রধান কাজ (১) অববাহিকার salts and toxins সমুদ্রে নিয়ে ফেলা; (২) নদীর মোহানায় (estuaries) -এ মিষ্টি জল বয়ে নিয়ে যাওয়া, যাতে সমুদ্রের লেগুনাজল ও এই মিষ্টি জলের মিলনজনিত উত্থলপাতালের ফলে মাছ, seafowl, কাঁকড়া, ঝিনুক প্রভৃতি জলজ প্রাণী প্রজননের মহোৎসবে মেতে ওঠে (যাতে স্থলজ ও জলজ প্রাণীর খাদ্যভাণ্ডার ভরে ওঠে); (৩) hydrological cycle রক্ষা করা; (৪) সমুদ্রে detritus (বালি নুড়ি জাতীয় পদার্থ) বয়ে নিয়ে যাওয়া, সেখানে phytoplanktons-এর খাদ্য হিসাবে। নদীর হালকা মিষ্টি জল যদি সমুদ্রে না যায়, তা হলে সমুদ্রে বাষ্পীভবনের প্রক্রিয়া কমে যাবে, ফলে স্থলাঞ্চলে বৃষ্টির পরিমাণও কমবে। সমুদ্রের phytoplanktons যদি তাদের খাদ্য না পায়, তা হলে তারা oxygen ছাড়তে পারবে না। মনে রাখা দরকার, পৃথিবীতে যত oxygen, তার বৃহত্তর অংশ এই phytoplanktons দেই দান।

যদি নদীর জল সমুদ্রে পড়তে না পেরে এই network -এর মধ্যেই ঘুরপাক খেতে থাকে, তা হলে যে সব salts and toxins সমুদ্রে যেতে পারত, তা না গিয়ে সেচের জমিতে জমে থাকবে। ফলে ক্ষুদ্র মেসোপটেমিয়ার ভাগে যা ঘটেছিল, সমগ্র ভারতের ভাগে সেই দশা ঘটবে। আমরাই বৃষ্টিপাত কমিয়ে দেওয়ার কারণ ঘটিয়ে নিজেদের ভাগ্যকে seal করে দেব। রবীন্দ্রনাথ জীবনের শেষ অধ্যায়ে “রোগশয্যা”য় লিখেছিলেন

“যমরাজ দিল যবে ধবংসের বিধান

আপন হত্যার ভার আপনিই নিল মানুষেরা।”

এই প্রকল্প তার-ই এক দৃষ্টান্ত।

জনগণের এ কথা মনে রাখা দরকার যে প্রতিটি নদীর আপন বিশিষ্ট বৈভব (properties) আছে, যা অন্য সব নদীর থেকে পৃথক। এই বৈভবের প্রকৃতি নির্ভর করে তার উৎপত্তিস্থল এবং তার অববাহিকার চরিত্রের উপর।

শুধু জলেরhardness বা softness-এর তফাত নয়, তফাত আছে তার mineral contents, তার স্বচ্ছতার এবং ফলত aeration (হাওয়া খেলার) এবং oxygenation -এর পরিমাপে, তার electro-chemical বৈভবে। এই সব বৈভব-পার্থক্যের ফলে বিভিন্ন নদী বিভিন্ন প্রকার জলজ প্রাণীর লীলাক্ষেত্র। গঙ্গায় যে ইলিশ মাছ জন্মে, অন্য নদীতে তা জন্মে না।

Dolphins পাওয়া যায় মাত্র কয়েকটি নদীতে, তা-ও আছে তাদের মধ্যে প্রকারভেদ। জলজ কোনও প্রাণী ও জলস্তরোপরি বিচরণশীল কোনও পক্ষী বা পতঙ্গ সমগ্র জীবনপ্রবাহে—এমনকী মানবহিতে—কী ভূমিকা পালন করে বা করবে, তা আমরা কেউ জানি না। সুতরাং কোনও প্রাণীরই জন্ম বা বিচরণক্ষেত্র নষ্ট করে দিলে নিজেদেরই ক্ষতি। উল্লেখ্য যে আমেরিকার যুক্তরাষ্ট্রে বহু মিলিয়ন ডলার ব্যয়ে Tellico dam তৈরি যখন শেষ হতে চলেছে, এমন সময় কোর্ট আদেশ দিল এ বাঁধ রাখা চলবে না কারণ dart fish নামক এক অতি ক্ষুদ্র মাছ শুধু ওই নদীতেই পাওয়া যায়। আমাদের দেশে যদি আমরা নদীগুলির বৈশিষ্ট্য লোপাট করে দিই, তা হলে বহু প্রকার মাছ, শামুক, পাখি, পতঙ্গ প্রভৃতি প্রাণীর অস্তিত্ব বিলুপ্ত হবে। কী অমূল্য সম্পদ হারাব, তা অজানা থাকবে।

পুনরাবৃত্তির ঝুঁকি নিয়েও বলি, অন্যায় চাহিদা ওঠে যখন পাঞ্জাবের মতো অনতিপ্রচুর বর্ষাণের এলাকায় ধান চাষ করা হয়, তামিলনাড়ে একই বৎসরে ধানের পর ধানের চাষ করা হয়, মহারাষ্ট্রে ও কর্ণাটকে আখের চাষ ব্যাপক হয়। এই ধরনের অস্বাভাবিক কৃষিতে শুধু যে ভূমি অনুর্বর হয় তা নয়; সমাজের balanced food উৎপাদনও বিঘ্নিত হয়। এর বিকল্প আছে, যা সব দিক দিয়ে শ্রেয়, এমনকী চাষির অর্থাগমের দিক দিয়েও।

খ্যাতনামা কৃষিবিদেষ্টা ড. আই সি মহাপাত্র বলেছেন, “কর্ণাটকে সেচবিহীন বারিনির্ভর এলাকাতে রাগি, জোয়ার, বজরা, কুলথ কলাই, অড়হর, চিনাবাদাম, রেড়ি ও নারিকেল চাষ করা যায়। সেচসিদ্ধ জমিতে চাষিরা আখ, মকাই (ভুট্টা), বেগুন, লঙ্কামরিচ, তুঁত, টোম্যাটো, আলু, হলুদ, আদা, আঙ্গুর, কলা ও পান (betel) এর মধ্যে বেছে নিতে পারেন। তামিলনাড়ে নদীর অববাহিকায় (basin) শতকরা ৬২ ভাগ ক্ষেত্রে তিনবার ধান চাষ হয়—কুবাই, থালাদি এবং শম্বা; অথচ এমনভাবে চাষ করা যায় যে এক শম্বা ধানই থালাদি ও কুবি শস্যের চেয়ে অনেক বেশি ফসল দিতে পারে। ধান ছাড়াও এ রাজ্যে রাগি, চিনাবাদাম, তিল, রেড়ি, মাশকলাই, মুগডাল ও তুলা চাষ করা যায়। তুলা এই সকল শস্যের মধ্যে একটি শস্যের স্থান পেতে পারে।” ড. মহাপাত্র আক্ষেপ করে বলেছেন যে কর্ণাটকে ১১ হাজার waterharvesting structures বুজে যাচ্ছে, শুকিয়ে যাচ্ছে। আর আমরা জানি, তামিলনাড়ে যে ঈরি system-এর কার্যকারিতা এক সময় বিস্ময় উদ্বেক করত, সেগুলিও মজে যাচ্ছে। তামিলনাড় নদীর বুকে বন্ধস্তম্ভস্তম্ভস্তম্ভ (বালিখনন) করতে দিয়ে নদী নষ্ট করেছে। অপরিশুদ্ধ ময়লা জল (untreated effluents) নদীতে হরদম ঢালতে দিয়েছে। চেন্নাই শহরের বুক দিয়ে যে “কুম” নদী বয়ে চলেছে, তাকে নদী না বলে পূতিগন্ধময় খোলা নর্দমা বলা যায়। এ ভাবে নদী ও জলাধার নষ্ট করে ও অসঙ্গত শস্যের খেতি করে জলাভাবের জন্য বিলাপ অশোভন।

উত্তর ভারতের নদীসমস্যা গত সংখ্যায় আলোচনা করা হয়েছে। তাদের বনশুষ্কবনশুষ্ক শুষ্কবন পৃথিবীর মধ্যে সব চেয়ে বেশি। নদীর অগভীরতার কারণে বর্ষাকালে বাঁধ উপচিয়ে প্লাবন আসে আবার অন্য ঋতুতে জলাভাব ঘটে। সুতরাং সেখানে প্রাথমিক কর্তব্য স্তম্ভস্তম্ভস্তম্ভস্তম্ভ ও নদীর উভয় তীরে উৎস হতে বদীপ পর্যন্ত সুপারিসর বনসৃষ্টি। এ সমস্ত জরি কাজ অবহেলিত হবে নদী-সংযোগের আড়ম্বরে।

এক কথায়, এই প্রকল্প অভূতপূর্ব অর্থব্যয়ে জাতিকে দেউলিয়া করার প্ল্যান, বহু সহস্র বৎসরের জন্য ভারতের উর্বর ভূমিকে উষর করার প্ল্যান, বহুবিধ প্রাণীর অস্তিত্ব বিলুপ্ত করার প্ল্যান — ভারত ধবংসের প্ল্যান, অভিপ্রায়ে না হলেও বাস্তবত।

প্রাণীহিতে প্রকৃতির উদার দাক্ষিণ্য

এই রচনার প্রথম পর্বেই বলেছিলাম, “প্রাকৃতিক ব্যবস্থার মধ্যেই জীবনপ্রবাহ অক্ষুণ্ণ রাখার জন্য যথাযোগ্য সম্পদের অ

তবুও শুধুমাত্র অক্সিজেনের প্রয়োজনীয়তা-র উপর সম্পূর্ণভাবে নির্ভর না করে প্রকৃতি কয়েক প্রকার নাইট্রোজেন (শ্যাওলার জাত) ও কিছু অক্সিজেন-পুল্লনিক (অর্থাৎ অক্সিজেন বহির্ভূত) অক্সিজেন কেও — যথাক্রমে অক্সিজেন, স্তম্ভপুষ্টিজনক স্তম্ভপুষ্টি প্রভৃতিতেও এই একই শক্তি দিয়ে রেখেছে। আবার বিভিন্ন গাছপালা, তৃণশুল্ক ও প্রাণীদের মৃতদেহ পচনের সময় স্তম্ভপুষ্টিজনক স্তম্ভপুষ্টি জাতীয় বিভিন্ন ক্ষুদ্র ক্ষুদ্র প্রাণী (micro-organisms) ওই সব দেহের অন্য উপাদান থেকে nitrogen -কে পৃথক করে mineral nitrogen -এ পরিণত করে। তার পরের অধ্যায়ে শু হয় অক্সিজেন কে মাটির সঙ্গে আবদ্ধ হওয়া অবস্থা থেকে মুক্ত করে তাকে গাছপালার ব্যবহারযোগ্য করে তোলা।

মাটিতে অক্সিজেন অবস্থা থেকে অক্সিজেন কে এক ধাপে মুক্ত হওয়ার উপায় প্রকৃতি দেয়নি। কিছু অক্সিজেন মুক্তি পায় অক্সিজেন হিসাবে; অক্সিজেন-এর অপর অংশকে মুক্তি পেতে হয় ধাপে ধাপে, প্রথমে অক্সিজেন রূপে। পরে অক্সিজেন রূপে। সব রকমের মুক্তি ঘটে অক্সিজেন পুষ্টিজনক-এর মাধ্যমে। বলে রাখা ভাল যে, যে-নাইট্রোজেন মাটি থেকে অক্সিজেন হিসাবে মুক্তি পায়, তা-ও পরে nitrate এ পরিণত হয়ে protein তৈরি করে। সেখানে অক্সিজেন রূপে অক্সিজেন রূপে অক্সিজেন রূপে অক্সিজেন রূপে এক ছোট চক্র বৃহত্তর অক্সিজেন স্তম্ভপুষ্টি এর মধ্যে কাজ করে।

প্রকৃতির কাজের ধারা বোঝার উপর বারের বারের গুহ দিয়েছি। বুঝতে হবে প্রকৃতি কেন বায়ুমণ্ডলে নাইট্রোজেন গ্যাসকে নিষ্ক্রিয় থাকার ব্যবস্থা করেছে। নাইট্রোজেন যদি সক্রিয় অর্থাৎ সহজে অক্সিজেন-উন্মুক্ত হত, তা হলে কি ঘটত? বন্দি নাইট্রোজেনকে মাটি থেকে ধাপে ধাপে মুক্তি না দিয়ে যদি এক সঙ্গে মুক্তি দেওয়া হত, তা হলে কী ঘটত? বিভিন্ন রূপেই বা বন্দি অক্সিজেন কে মুক্তি দেওয়ার ব্যবস্থা হল কেন?

প্রথমত, প্রকৃতি যদি বায়ুমণ্ডলের অক্সিজেন মুক্ত -কে নিষ্ক্রিয় থাকার ব্যবস্থা না করত, যদি তা সহজেই অন্যের সঙ্গে মিলিত হতে পারত, আর তাকে সহজেই অক্সিজেন-এ অক্সিজেন করা যেত, তা হলে সারা পরিবেশ বিষাক্ত হয়ে যেত আর সেই সঙ্গে প্রচুর পরিমাণে অক্সিজেন অক্সিজেন তৈরি হত, যে অক্সিজেন-গুলি অক্সিজেন স্তম্ভপুষ্টি প্রথম যুগেই ছিন্নভিন্ন করে ফেলত। বায়ুমণ্ডলে প্রচুর যে অক্সিজেন, তা সক্রিয় হলে বহু প্রকারের অক্সিজেন তৈরি করত, যা সমস্ত জীবজন্তু ও উদ্ভিদের পক্ষে অক্সিজেন হয়ে উঠত। পৃথিবীতে জীবনকে স্থায়ী করে দিয়েছে সজীব ও নিষ্ক্রিয় অক্সিজেন-এর যে মিথস্ক্রিয়া অক্সিজেন স্তম্ভপুষ্টি, সেই অক্সিজেন-এর ভিত্তিই ধবংস হয়ে যেত।

দ্বিতীয়ত, নাইট্রোজেন যদি মাটি থেকে এক ধাপেই অক্সিজেন হিসাবে মুক্তি পেত, তা হলেও বিষে ভরে যেত। বিভিন্ন শক্তি মাটির রসে অক্সিজেন বন্দি যে পরিমাণে অক্সিজেন, অক্সিজেন জন্মপুষ্টি করছে, তার তুলনায়—অর্থাৎ আনুপাতিকভাবে—বেশি পরিমাণে অক্সিজেন জন্মপুষ্টি হয়ে আসত। সেই অক্সিজেন-কে অক্সিজেন-এর পক্ষে পুষ্টির কাজ তো হতই না, বরং উন্টা ফল ফলত। মাটি থেকে সেই অক্সিজেন পুষ্টিজনক স্তম্ভপুষ্টি হয়ে যেত। ভূগর্ভস্থ জলস্তরে চলে গিয়ে অক্সিজেন স্তম্ভপুষ্টি বিষাক্ত করত, নতুবা খালে-বিলে চলে গিয়ে অক্সিজেন স্তম্ভপুষ্টি ঘটাত।

প্রকৃতির বিধানে নাইট্রোজেন শেষ পর্যায়ের অক্সিজেন হিসাবে মুক্তি পায় যাতে অক্সিজেন অক্সিজেন তাকে টেনে নিয়ে আত্মস্থ করতে পারে। অক্সিজেন অক্সিজেন টেনে নিতে পারে শুধু সূক্ষ্মাতিসূক্ষ্ম অদৃশ্য অক্সিজেন স্তম্ভপুষ্টি-কে, যারা অক্সিজেন স্তম্ভপুষ্টি স্তম্ভপুষ্টি। এইভাবে স্তম্ভপুষ্টি না হলে অক্সিজেন স্তম্ভপুষ্টি-এ প্রবেশ করার মতো অক্সিজেন স্তম্ভপুষ্টি (শক্তি) যে তাদের থাকবে না। মাটিতে অক্সিজেন অক্সিজেন-এর পরে এই দ্বি-ধাপ মুক্তিকে বলে অক্সিজেন স্তম্ভপুষ্টি। এই কাজের জন্য নিয়ন্ত্রিত অক্সিজেন-দের বলা হয় অক্সিজেন স্তম্ভপুষ্টি-র উপর।

তারপরে আরও কথা আছে। এত কড়াকড়ি ব্যবস্থা সত্ত্বেও যদি কোনও কারণে মাটিস্তরে অক্সিজেন-এর পরিমাণ বেশি হওয়ার সম্ভাবনা থাকত, তা হলে বিষ ছড়িয়ে পড়ত, মাটিও অক্সিজেন হয়ে যেত। তাই সেই অক্সিজেন-এর অব্যবহার্য অক্সিজেন -কে স্তম্ভপুষ্টি স্তম্ভপুষ্টি অক্সিজেন-এ রূপান্তরিত করে বায়ুমণ্ডলে ফিরিয়ে দেওয়ার ব্যবস্থা আছে। প্রকৃতি সেই কাজটি দিয়েছে অক্সিজেন স্তম্ভপুষ্টি-র উপর।

যেখানে নাইট্রোজেন সম্বন্ধে এত কারণে প্রকৃতির এত বেশি কড়াকড়ি, সেখানে যখন কোনও বিজ্ঞানীকে বলতে শোনা যায়, “যদি নাইট্রোজেন তৈরি করে ভরিয়ে দিতে পারতাম, তা হলে কতই না ভাল হত”, তখন বুঝতে বাকি থাকে না বিজ্ঞান কীভাবে অ-বিজ্ঞান হয়ে যায়। তবে এ কথা নিশ্চিতরূপে বলা যায়, আমরা যদি প্রকৃতির বিধান বুঝে দেশে আরও বেশি

ানের ছপ্তনন্দ বঙ্গনন্দবঙ্গ বিকাশ ব্যাহত হয়। ফলে মানবমুত্তির পথেও বাধা এসে যায়।

[Zoom In](#) | [Zoom Out](#) | [Close](#) | [Print](#) | [Home](#)

সৃষ্টিসন্ধান

Phone: 98302 43310
email: editor@srishtisandhan.com